

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España.	1	15
Extranjera (Unión Postal)	1	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	cts.

PALMA

Por hurto

Comunica la benemérita del puesto de Valldemosa haber detenido y puesto a disposición del Juzgado a un individuo presunto autor del delito de hurto de unos prendas de vestir.

Por oscandalo

Anteanoche fueron conducidos a Capuchinos por la guardia municipal varios individuos por haber promovido un fuerte escándalo en un café.

Asistido

Lo fué ayer en la Casa de Socorro un individuo que se había caído de una altura de unos dos metros, diciéndose el ple derecho.

Nueva cartaría

Ayer el diputado a Cortes don José Socías recibió del Director General de Comunicaciones, hoy ministro de Instrucción pública, la siguiente carta:

«Mi querido amigo: Targo el gusto de participar a V. que de conformidad con sus deseos he dispuesto el establecimiento de una Cartera en Ariany que recoja y entregue en Petra, asunto por el que tanto se interesa. Celebro haberle podido complacer. Vea en que otro puede servirle su afino. S. S. q. e. s. m.—Francos.»

Amigos de incendio

Anteanoche ocurrió un amago de incendio en un almacén de la calle del Teatro Balear, careciendo el hecho de importancia gracias a los prontos auxilios de unos transeúntes.

Sebre las 11 de ayer mañana ocurrió un amago de incendio en la calle de Ballester, acudiendo varios vecinos y el guardia municipal Salard, los que pudieron evitar el siniestro.

No ocurrió más novedad que la pérdida de algunos objetos.

El tiempo

Durante el día de ayer volvió en Palma fuerte vendal que levantó gruesas columnas de polvo que dificultaban el tránsito por las calles.

A pesar de ello fueron numerosas las familias que salieron al campo.

Caida de un ciclista

Ayer por la mañana fué curado en el Dispensario de la Cruz Roja un muchacho que montado en una bicicleta se había caído produciéndose varias contusiones.

En el Circulo de Obreros Católicos

Una velada

El sábado próximo pasado tuvo lugar una lucida velada en el Circulo de Obreros Católicos de esta capital. Mucho antes de la hora fijada para dar comienzo al acto, ya se hallaba rebosante de gente el salón teatro de la sociedad, que lo llenaba por completo. Dió comienzo la velada con una simfonía de la cual se levantó para dar principio a un brillante discurso el M. I. señor don Antonio Sanecho Concellario del Circulo, empezando diciendo que ha pasado el tiempo apresurado—dijo—y en todos sus domingos y fiestas el Circulo de Obreros Católicos os invitó para que os congregárais en este Salón, siempre impregnado para nosotros de abundantes y tierras simpáticas, de inundado de luz, calor y vida cuando en él os vemos reunidos. Acordásteis con galana cortesía a dicho llamamiento y así pudimos tener el gozo de departir con los amigos, de cosas agridas. Ostedes las conferencias leuaremas que por ser conferencias no eran sermones y por ser carismas no queríamos que fueran puramente científicos sino en objeto sagradas con finalidad y objeto rayanas en la ascética. Aplaudidisteis la acción social de la Iglesia en los tiempos trascendidos ante de la moderna Enciclopedia, recibisteis con aire de exaltado lirismo el concepto católico de libertad, escuchásteis con el cariño que reha en las páticas fraternales la gran tesis apologetica que ya implícita en la destrucción de Jerusalem y de su Templo; y en justa compensación pudisteis tener también honestos y legítimos esparcimientos en las funciones teatrales que con miras a seriedad del tiempo, escogió la Junta Directiva; funciones siempre severas, a guisa veces clásicas como «La Vaquera de la Finca» y cuantas veces fué posible religiosas como El Cura de la Aides, El Casero mandamiento y el Padre nuestro.

Entretanto la insignificante persona del Concellario, continuó con verdadero lirismo el orador, resolvía en su alma estos grandes pensamientos: ¿qué pudiese perpetuarse la cuaserna de este año, y qué haría llenándose este Salón de ricos y pobres, de nobles y plebeyos y pudiera caer el pan de la doctrina apologetica sobre el alma de nuestros amigos ya saturada en los sermones de severa ascética y encendido misticismo, y calidez y entusiasmo místico, con el fuego sagrado de las almas y las llamas de las grandes doctrinas y de los grandes ideales que vibraban constituida centro y hogar de la unión de fuerzas católicas, fragua de las grandes empresas, en una palabra teatro-social, teatro-teológico.

Han pasado los tiempos carismas, y han llegado las alegres pasacas con sus cantos de júbilo con sus vestidos de fiesta, con sus campanas de gloria... y en medio de ellas aparece la Juventud Católica. En su modestia, antes de empezar la fiesta de hoy que es toda suya, me encarga que os presente sus exotas, por sí acaso fuera que la función no resultara de nuestro grado. Todos los miembros de la juventud me suplican os haga constar, que ninguno de ellos tiene el orgullo

de presentarse como artista, y que solo tienen el afán común de abogar por el más bello ideal del hombre, el amor, la caridad, la abnegación, el sacrificio.

Paro yo, señoras y señores—continuó el orador—no quiero cumplir este encargo, porque tengo la convicción, de que la Juventud Católica se presentará con grandes arreos, y que si éstos faltaron poseer con todo la Juventud abundantes recursos para ganarse por sí misma nuestras simpatías.

Luego dijo el señor Sancho que la Juventud es por sí misma fuente de simpatía. Ante un niño sentimos la ternura, ante un anciano sentimos el respeto, ante la juventud sentimos la simpatía.

Con argumentos sacados del corazón probó el señor Sancho su aserto. Fué un rato de filigranas, que el público siguió con gran interés, y que no podemos en modo alguno transcribir.

Evocó la leyenda de «Fuente de la Juventud». Después de describirla dijo: «Vuestros semblantes me indican que estáis pensando: ¿Quién pudiera alcanzar agua de esta fuente y esta pensamiento me exige de aducir más pruebas a favor de mi aserto. Si la juventud trae además grandes ideales, no puede menos de arrancar por sí misma entusiasmas simpatías. Antes de acabar quiero el señor Sancho, recordar las fiestas de las Juventudes Católicas de Alemania. Las describió con riqueza de detalles, con toda su alegría, con todo su bullicio, con todo su desorden, con los brulidos de los veteranos, con gritos, con cánticos... Estos discursos suén en acabarse en tono serio y vibrante, abogando los oradores por los ideales de la juventud y haciendo a ésta solemnes encargos.

Yo acabo también mi discurso con encargos serios. Son los mismos que suelen hacerse en las mencionadas fiestas y que veo textualmente en los discursos de Volk III y del canónigo Heintz: estad alegres, sed calurosos, permaneced unidos.

Permaneced unidos. Los padres espartanos solían recoger la hz de la plebe, la embriagaban y presentabanla después a sus hijos diciéndoles: no seáis como ellos. Si yo quisiera pintar horrores, os presentaría el viejo cuadro de la división de los católicos, y os diría: no seáis como ellos, no seáis como ellos. Por hoy solo os quiero mostrar un ideal positivo para que os dejéis fascinar por él: estad alegres, sed calurosos, permaneced unidos.

Al terminar el señor Sancho nutridísima salva de aplausos premió su exquisita y valiosa labor.

A continuación don Jerónimo Massanet y Sampol, dijo muy bien la inspirada poesía de Galán Immaculada.

El señor Bonnin declamó, siendo aplaudido, la poesía Los joyeros de Dios. El señor Miralles dijo irrepresiblemente la poesía Mallorca, y el señor Janer, recitó como él sabe hacerlo, la composición «Mi último adiós».

D. Antonio Moragas presidente de la Juventud explicó en forma humorística diversos temas de actualidad y al final de su discurso fué igualmente muy aplaudido.

Seguía luego el señor Payeras que deleitó al público cantando muy bien la romanza «La partida».

El señor Juncos ejecutó ajustadamente varias piezas al piano. Después se representaron por socios de la «Juventud Católica» las piezas Matias, timador y El Capitán Perez, mereciendo sus intérpretes calurosos aplausos de la distinguida y numerosa concurrencia, que salió satisfechísima de la velada y con deseos de que se repitan frecuentemente actos como el del sábado.

Desde Sóller

Una velada

En el Fomento Católico según estaba anunciado, se ha verificado anoche la velada organizada por la Excm. señora doña Antonia M. de Alonso Martínez, con objeto de crear un Sanatorio preterabucoso en esta isla.

La noble y caritativa dama no podía faltar a este acto, sino que su presencia entre nosotros constituirá un acontecimiento.

Poco antes de empezar la función, un leve susurro del público denota que mientras de regocijo su presencia en el salón. La acompañan varios de sus familiares y personas íntimas, el Alcalde don Francisco Enseñat, el diputado y respetable caballero don Jerónimo Estades y demás personas que no recordamos, toman asiento en varios palcos preferentemente.

Era de esperar ver el Fomento Católico invadido anoche por un público numerosísimo. Los asistentes de pista ocupados se hallaban en su totalidad por el saliente y distinguido de Sóller. No faltaron tampoco de las del bello sexo con sus mejores atavíos. En los extremos del escenario habían colocado algunos tiestos de palmeras y flores. Gran profusión de las esparalmábase por los ámbitos del salón, todo de un efecto simpático y sonador.

Un grupo de exploradores abre el acto cantando su patriótico Himno, y a los acordes vibrantes de sus coristas el local se estremeció y nos sentimos más patriotas que nunca.

Tarea difícil sería para nosotros enumerar con detalle minucioso cuantos números se desarrollaron, sin embargo hemos de procurar cumplir en lo posible nuestro cometido.

Se levanta el telón y la banda «Lira Sollerense» nos saluda con una bella composición de su repertorio. Sigue el aria «Caro Nome» de la ópera Rigoletto y se distingue por su voz agradable la señorita María Miró que se acompañaba por su simpática hermana Pepita. Tiene lugar la segunda aparición de la

señorita María y nos demuestra una vez más sus dotes artísticas en la palicación de la guitarra, ejecutando Fantasia original del maestro Viñas, y es obligada a nueva ejecución entre grandes aplausos de la concurrencia.

La distinguida señorita Juana Barceló, aventajada discípula del inteliigente profesor don Jaime Rog, nos deleitó grandemente. Vestía traje blanco y al cantar frente al piano tuvo para nosotros, algo así como candido de ángel. Su rostro nos recordaba aquellas niñas de los cuentos de hadas. Sus dedos movíanse ágiles sobre el teclado. En el local reina gran silencio... Al terminar fué coronada su labor de artista con vivs aplausos y obligada a nueva ejecución.

Jota Aragonesa de Alard y Adós a la Alhambra de don Jesús de Monasterio por los distinguidos profesores señores Rog, y Portas, el joven aficionado señor Noguera, y el maestro de capilla Rdo. señor Roselló respectivamente se distingueron en la interpretación de las obras, siendo dichos números muy aplaudidos; silentes de la velada.

En la partida canción española de Fermín M.º Alvarez, cantada por el joven barítono señor Martínez, también como los demás artistas, cosechó vibrantes aplausos.

En el Cuarto Mandamiento el joven don Cristóbal Magraner en el papel de sanctano estuvo admirable, y la secundaron los demás jóvenes intérpretes.

El Ramillete pequeña composición musical por un coro de niños satisfizo al auditorio.

Al terminar ofrecían con sus cánticos fervorosos y de un espíritu halagador el ramillete de flores que uno de los pequeños tenía entre sus manos, el cual baja presuroso del escenario y dirígase al palco de la distinguida señora doña Antonia M. de Alonso Martínez, y pone en sus manos aquel ramillete, que recibe la ilustre dama con emoción, abrazando al niño portador de tan delicado mensaje. El público aplaude sin cesar y nosotros reorgamos este apunte con maestra de una profunda satisfacción.

Puede estar satisfecha de su obra la ilustre dama que ha puesto al amparo de su elevada posición sentimientos y obras de nobleza y de caridad.—C. Sóller, 22 de Abril, 1917.

La Primera Comunión en San Jaime

En la parroquial Iglesia de San Jaime se celebró ayer con gran solemnidad el acto de la Primera Comunión de los niños y niñas de aquella parroquia.

Dicho acto ha estado precedido por unos ejercicios catequistas que con notable provecho ha venido realizando el Cura-Sacramento de dicha parroquia Rdo. don Bernardo Oliver.

Poco antes de las ocho empezó la función siendo de ver el agradable aspecto que presentaba el templo cuando la parte central de la nave junto al Altar Mayor los niños preparados para el acto cuyos primeros puestos ocupaban los niños y niñas afiliados en la Casa de Misericordia.

Primero se dirigieron todos a la capilla bautismal donde renovaron la promesa del bautismo, dirigiéndoles el Rdo. señor Oliver una plática explicativa del acto.

Dirigieron luego de nuevo a sus asistentes empezando poco después la misa de Comunión siendo el celebrante el propio señor Oliver.

Durante la misma, alternando con numerosos puntos de meditación, un dulce coro de niños, con acompañamiento del órgano, cantaron diversos motetes y cantos apropiados al acto.

El celebrante en el momento de la Comunión dirigió una terna plática a los niños exponiéndoles la importancia del acto que iban a realizar, acto, dijo, que perpetuare en vuestra memoria y por el que lograréis, si perseveráis en él, la gracia de Dios y la bienaventuranza eterna.

Les aconsejó la obediencia y la humildad con sus mayores y en particular con sus padres, a los que encargó muy mucho que atiendan con celo a la educación de sus hijos no olvidando las prácticas religiosas.

Se acercaron a recibir la Sagrada Hostia unos treinta niños de ambos sexos.

Terminado el acto los niños fueron obsequiados con bonitos recordatorios.

Crónica de Sports

Foot-ball.—Sigue el Campeonato de Fútbol. Ayer fué el cuarto de la tarde tendieron en el campo de la Real Sociedad «Alfonso XIII» el 2.º equipo de dicha Sociedad y el 1.º de la Veda, en partido eliminatorio del campeonato de Baleares.

Como juez de campo apareció don Pedro Barbará y se alinean los equipos en la forma siguiente:

Trujillo
Picó, Ferrá
Cirer, Ferrer, Rintor
Albertí, Llanger (M.), Pichichi, Ferrer, Basquets,

por el «Alfonso».
Valles
Aman, Castañer
Bosch Oliver, Gordiola
De Miquel Linás, Miralles, Rebassa
por «La Veda».

Puesto en juego el balón pronto se apoderan de él los rojiverdes poniendo en serio peligro la red de localistas sino ante cuya puerta se estacionan

sin lograr ningún tanto. Avance de los rojos que llegan a poner en peligro la meta que guarda Valles, pero a la célebre alfonseña se opone la defensiva de «La Veda».

Los equipos realizan un juego duro luchando con verdadero entusiasmo. Se trata de dos teams de potencia que defienden admirablemente las respectivas porterías.

Sigue la lucha y los ánimos están exaltados.

Los alfonseños son castigados con un penalty que tira Castañer entrando a goal.

Nuevas idas y venidas del balón de uno a otro campo hasta que Pichichi, de la real sociedad, tira directo marcando un goal.

Termina, por tanto, la primera parte del partido con empate a uno.

La segunda parte pierde interés puesto que ninguno de los equipos logra conquistar la victoria, llegando al final, con el empate del comienzo.

Los ánimos exaltados. No sé si ello será efecto de la primaraza que se anuncia ó que, pero lo cierto es que la sangre hierve y a cada momento ha ce el efecto que va a haber mamporros.

Ayer había algo de eso en el campo de juego. Por lo visto algunos de los jugadores (dejamos de citar nombre) se resisten a creer que el f o t - ball de jugarse siempre con los pies y por eso intentan emplear las manos. Y no es para detener el empuje del balón para lo que intentan emplearlas, sino para abollar el cráneo de los contrarios, apretando los puños.

No amigotes! Así no se va a ninguna parte. Lo hemos repetido varias veces. El foot-ball es foot-ball; no es boxeo. Y para castigar las faltas se nombra un referee antes de comenzar el partido.

Si pretendemos arrugar las narices con los puños... armarémos una borrasca feroz. ¿No basta que se bata el mando entre con las armas? ¿Para que han de imitarla los sportsmen con las manos?

Tarjeta de identidad

La «Gaceta» publica un decreto francés creando una tarjeta de identidad para los extra-jeros residentes en Francia, de cuya disposición extractamos los puntos más importantes.

Todo extranjero de quince años debe a proveerse de una tarjeta de identidad, que solicitará del prefecto del departamento donde haya de residir.

El recibo de haberla solicitado y después la tarjeta, se servirán de salvoconducto y en la entrada y salida de una localidad ha de ser visado por el alcalde ó comisario de policía.

La tarjeta es obligatoria y en ella estarán consignadas las obligaciones de su poseedor y las sanciones previstas.

También se establecen en esta disposición los requisitos para obtener la tarjeta y que son, además de tres retratos y otros documentos, dos referencias en Francia y otras dos del extranjero.

La tarjeta se recogerá a la salida de Francia y se renovará cada tres años.

No están obligados a adquirir esta tarjeta los representantes diplomáticos los obreros con tarjeta verde ó amarilla y los extranjeros que posean carnet facilitado por la autoridad militar mientras permanezcan en la zona de los ejércitos.

Los infractores serán castigados con la pena que señala el artículo 471 del Código penal, además de la expulsión.

Los médicos y farmacéuticos

Publica la «Gaceta» un real decreto de Gobernación, relativo al pago de los haberes a los médicos y farmacéuticos titulares.

El decreto dispone lo siguiente: Art. 1.º Los Ayuntamientos tienen el ineludible deber, con arreglo, a su ley orgánica, de incluir en sus presupuestos a tales ordinarios de ingresos y gastos, que han de someter a la aprobación de los gobernadores, a fin de que por estas autoridades se corrijan las extralimitaciones legales, si las hubiere, ó disfruten los médicos y farmacéuticos titulares, ya estos honorarios procedan ó no de contrato.

Art. 2.º Los gobernadores civiles negarán su aprobación a los presupuestos municipales que se les presenten a los expresados efectos del artículo 150 de la ley municipal, si en ellos no figurase la cantidad necesaria para pago por los Ayuntamientos de dichos sueldos, haberes ó emolumentos.

Art. 3.º Los gobernadores civiles aplicarán para el más estricto y rápido cumplimiento de estas obligaciones de las corporaciones municipales, las correcciones administrativas de amonestación, apercibimiento, multa y suspensión para que las faculte la ley municipal y con arreglo a sus preceptos.

Art. 4.º Los médicos y farmacéuticos titulares a quienes no se satisfaga el sueldo convenido, pueden dirigir una instancia al alcalde de correspondencia, a partir del siguiente día al que venza el plazo estipulado para el pago, solicitando su abono por el Ayuntamiento. Si el alcalde, dentro del plazo de 15 días, que debe contarse a partir de en que la instancia se presente, no proveyera ó su contestación fuese incongruente, evasiva ó negativa, el médico ó farmacéutico titular puede dirigirla, formulando el correspondiente recurso de queja, al gobernador, qu'en

previa audiencia del Ayuntamiento y del alcalde, resolverá en el plazo de diez días a contar del ingreso de dicho recurso en el Gobierno civil. La resolución gubernativa será inmediatamente ejecutiva bajo la responsabilidad del alcalde, que no podrá librar ningún pago sin haber hecho efectivo el que fué objeto del recurso de queja.

del alcalde, resolverá en el plazo de diez días a contar del ingreso de dicho recurso en el Gobierno civil. La resolución gubernativa será inmediatamente ejecutiva bajo la responsabilidad del alcalde, que no podrá librar ningún pago sin haber hecho efectivo el que fué objeto del recurso de queja.

De Sociedad

Anoche salió para Barcelona, en el vapor «Mallorca», con dirección a Madrid, el Marqués de Ariany.

Pasaron al muelle a despedirle el diputado a Cortes señor Socías, el Presidente de la Diputación señor Massanet, el Bayle del Real Patrimonio señor Sureda, los diputados provinciales señores Aguiló y Llobera, los concejales señores Suan y Moner y otras distinguidas personas del partido conservador y amigos particulares.

Para Barcelona, salieron anoche en el vapor «Mallorca», don Juan Casas, don Emilio Eguia, don Juan Fortuny, don Sebastián Ferrer, don Pascual Thomas, don Sebastián Seguí, don Guillermo Cavaller, don Juan Ros, don Cándido García, don Juan Güell, don Luis Iglesias, don Manuel G. Peixoto, don Juan S. Ferras, don Francisco Buseto y señora, don Ramón Musalard, don José Santo y don Juan B. Borés.

Para Barcelona salió anoche en el vapor «Mallorca», el teniente coronel de carabineros don Eladio Soler con su familia, el cual se dirige a tomar posesión de su nuevo destino.

Anoche se recibieron nuevas noticias del curso de la operación practicada al señor Terrasa, capitán del vapor «Rey Jaime I».

El paciente se encontraba ayer en buen estado, siguiendo su curso normal.

Para Barcelona salió anoche en el vapor «Mallorca», con dirección a Madrid, el ex-diputado a Cortes don Juan Valenzuela.

Para Barcelona salió anoche en el vapor «Mallorca», el Conde de Torresaura.

Cámara de Comercio

Primeras materias para industrias.

Por indicación del Ayuntamiento de esta ciudad, con objeto de conocer las necesidades de primeras materias que tengan las industriales de todos los ramos, la Cámara de Comercio ha formado la Estadística general de importación la cual determina las necesidades generales de las industrias en épocas normales. Por sí, con referencia a casos concretos ó relacionados con algún artículo determinado, los industriales a quienes interese quieren exponer su situación respecto a dicho asunto, queda abierta una información en las oficinas de esta Cámara, durante la presente semana (de 6 a 8 de la noche), a la que podrán acudir todos los industriales y fabricantes aportando los datos que consideren pertinentes.

Política local

Días pasados se reunió el Comité del partido liberal de Mallorca para tratar de la próxima constitución de la Diputación Provincial, acordando nombrar una Comisión para que se entrevistase con el jefe del partido conservador, para tratar de si debía continuar el pacto entre ambos partidos y en caso afirmativo ponerse en Intención para la distribución de cargos.

Dicha Comisión llenó su cometido visitando a don José Socías, quien les ofreció reunir la Junta Directiva del partido para ocuparse de dicho asunto.

Anoche celebró la reunión dicha Junta, la que acordó responder a la invitación del partido liberal nombrando una comisión para que, en unión de la que este partido tiene designada, trate de la constitución de la Diputación provincial.

Forman dicha comisión, por el partido conservador don José Socías, don Juan Massanet, don Enrique Sureda y don Antonio Barceló y por el partido liberal, don Bernardo Amer, don Pedro Martínez, don Miguel Pons y don Jaime Font y Monteros.

Esta comisión se reunirá hoy a las cuatro de la tarde.

Teatros Principales

El sábado se estrenó la comedia dramática en tres actos de Tellechea y Navarro, Viejas leyes.

El asunto: la hija de un rico labrador que se enamora de un señorito de Madrid, el tesor del padre en conservar las tierras, que la hija heredó de su madre, ante las pretensiones del yerno que de ellas quiere desprenderse porque sobre ellas pidió dinero.

Las viejas leyes: conservar lo que heredamos de nuestros mayores.

La hija es desgraciada en su matrimonio y al viejo solar y a los brazos del padre acude, huyendo de su hogar infeliz, pero las viejas leyes hacen que el padre obligue a la hija a que vuelva al lado de su marido, a llevar la cruz que le ha caído en su enlace

Papel de cartas — Cartulinas misivas

Ultima novedad Caprichosos dibujos ESPECIALES PARA CORRESPONDENCIA INFANTIL De venta en la librería de Avergual y Mautaner, Cadena, 2.



porque el lezo consagrado ante el altar, en castellanos viejos, no se rompe ni se afija: la mujer se hace más digna y se estima más conllevando las penas y las desgracias, pero la hija se rebela contra las viejas leyes y secha sobre su padre las desdichas que puede arrastrar su vida sin la protección del marido ni del padre y ésta claudica de sus leyes, y la ampara en sus brazos.

Toda la fuerza de la obra reside en el último acto, mejor dicho, en dos escenas del último acto, y todo lo demás gira sobre sí se debe ó no verificar una venta de unas tierras, cosa bastante trivial para llenar casi dos actos de la comedia.

El conflicto del padre, para conservar la hacienda de una hija arretrada por las recombinaciones del otro yerno por sí favorece a una en pejuico de la otra, ese es el meollo de la comedia, la que tendría consistencia, si los autores hubiesen juntado a esa acción principal, condensándola, otras acciones secundarias, si hubiesen puesto ambiente y palpitaciones de vida, que no se desarrollara esta uníforme como re ofrece en Viejas leyes.

El señor Morano estuvo muy acertado, como también la señorita Villegas. Gracias a ellos la obra fué acogida con aplausos.

Ayer, tarde y noche, se registraron dos hermosas ent. adas.

Por la noche se estrenó la comedia de costumbres andaluzas original del señor Muñoz Seca El robe de la Jarosa.

Sin ser una acabada comedia, entretuvo agradablemente a la concurrencia, tanto por la taraura que o nana de ciertas escenas como por los resortes cómicos que se ponen en ella en jug.

Hay alegría, hay amor fiel y desinteresado, y la mayoría de los personajes obran con el corazón abierto. Tiene reminiscencias quintanaras, de los primeros tiempos de los Quintero, cuando sus obras hacían sentir la alegría del vivir, y esas ráfagas de optimismo servidas en una forma discreta, arguciosa placan a los públicos que aman de tanto en tanto esos oasis, que les libran del peso de los dramas pasionales ó de tesis.

En el robe de la Jarosa va señalando, con rayas y signos, María Jesús, las corridas y las cogidas de un exnovio, un zaga que deviene matador famoso, y b j o el robe vuelven a hacer las paces y resanando el lido interrumpido cuando simples camp sinior, por una merienda de señoras en la que lee neciente bibió María de Jesús unas copas de chm aña, que hicieron de celos a su novio.

La compañía trabajó con verdadero acierto. Hay que consignar en especial el giro la labor del señor Morano, de la señorita Villegas, que cuando sonrís se toda taraura, de la señora Rodríguez que hizo una tía del diestro, con la mar de posteo, del señor Montenegro y del señor Cobelia.

Para hoy lunes se anuncia el estreno del drama trágico en verso, original del periodista barcelonés don Joaquín Montaner, La honra de los muertos.

Cine Moderno

Hoy se estrenará en este salón la nueva serie que consta de diez y seis episodios titulada La mancha roja, proyectándose el primero y segundo episodio.

Nos participa la empresa que hoy es el último día que se cambiarán las localidades por números para el sorteo de los regalos que mañana se efectuará en dicho cine.

CULTOS

Para hoy Juhiles de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Magdalena en honor de Nuestra Señora de la Misericordia un acción de gracias por beneficios recibidos y un sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis; a las nueve y media Misa mayor; por la tarde a las seis y media Rosario, meditación. Coronita de las doce Estrellas y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Socorro, a las ocho, misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Director, para las Señoras asociadas a los Talleres de Caridad de Santa Rita de Casís.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Soledad en las Mitlonas.

Para mañana Juhiles de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Magdalena dedicadas a Nuestra Señora de la Misericordia en acción de gracias por beneficios recibidos y en sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis; a las

TELEGRAMAS

La guerra mundial. Del 9 al 20 del corriente los franco-ingleses han cogido á los alemanes treinta y tres mil prisioneros. En Alemania se declaran en huelga los obreros de fábricas de municiones.-Uruguay moviliza.-El partido social democrata alemán acoje con simpatía la revolución rusa y desea una paz sin anexiones ni indemnizaciones.-Destroyers alemanes bombardean Calais.-Crucero inglés torpedeado.-Dos destroyers alemanes perdidos.-Es falso fuera torpedeado el vapor español "Lérida,"

Telegramas de Madrid

Madrid 21 a las 24
Los socialistas en Rusia

Petrogrado.—Los socialistas rusos han acordado prestar apoyo al nuevo gobierno, pero negando ningún miembro del partido para desempeñar cartera alguna.

Embajador que no puede embarcar

Nuevo York.—Se cree que el embajador de Austria en esta no podrá regresar á su país porque los vapores daneses y holandeses han suprimido sus líneas de vapores.

Contra la paz de Rusia

Nuevo York.—Los socialistas han telegrafado á sus compañeros de Rusia diciéndoles que de ningún modo firmen la paz por separado con los imperios centrales

Madrid 22 a las 5

Comunicado británico

Londres.—Un comunicado oficial dice que el enemigo intentó apoderarse del pueblo de Gonnellpu y lo rechazamos dejando buen número de cadáveres en el campo de batalla.

Comunicado alemán

Berlin.—Un comunicado oficial de la noche dice que en Arras y en el Norte de Escarpe hubo intensidad de artillería.

En el frente del Aisne y la Champagne hubo poca actividad.

Comunicado francés

París.—Entre el Somme y el Oise hubo violentas acciones por ambas artillerías, especialmente en el Sur de San Quintín.

Entre el Aisne y el camino de Des Dames avanzamos

En una planicie situada en el Norte de San Quinquín detuvimos cuatro veces los intentos alemanes de llegar á las trincheras del Norte de Baye.

En Laomois y Champagne hubo fuego de artillería intermitente.

Del 9 al 20 de los corrientes los franco-británicos hicimos 33 mil soldados prisioneros y cogimos 330 cañones.

Motines en Chafdebourg

Londres.—Han estallado motines en Chafdebourg.

Los huelguistas, que en su mayoría son obreros, intentaron incendiar los edificios públicos.

Las tropas dispararon matando á varios.

Se proclamó el estado de sitio.

Movilización del ejército uruguayo

Montevideo.—Se ha movilizado el ejército uruguayo, para que esté dispuesto á resistir á la invasión de los rebeldes alemanes que van gan del Brasil.

Los ingleses toman Gonnebieu

Londres.—Anoche después de violenta lucha nos apoderamos del pueblo de Gonnebieu é hicimos prisionero al destacamento enemigo que intentó penetrar en nuestras líneas de las cercanías de Fauquinar.

Huelgas en Alemania

Berna.—Según la prensa alemana hay actualmente 25 mil huelguistas en las fábricas de municiones Leipzig y hubo movimientos huelguistas en Nuremberg.

Hay una nueva huelga en una fábrica de municiones.

Los huelguistas dicen que carecen de fuerzas para trabajar y piden que los ricos se sacrifiquen para que los obreros puedan alimentarse suficientemente.

Madrid 22 a las 17

Contra la unión pacifista de Semine

Lyon.—Los periódicos de la izquierda de Rusia se unen á la prensa bu guesa para criticar á Semine jefe de los inoxidistas rusos, que ha vuelto á Rusia, por Alemania, de Suiza, para llevar á cabo una misión pacifista.

Las relaciones hispano-germanas

Nauwen.—Respecto á las relaciones hispano-germanas, dice una noticia de Alemania se ha declarado la guerra submarina de Inglaterra y

que procurará aminorar dentro de los límites posibles las necesidades militares para dar los menos perjuicios á España.

El partido social democrata alemán

Nauwen.—El comité del partido social democrata alemán en sesiones de 18 y 19 del actual acordó ratificar la adhesión de la clase obrera alemana á la suerte del imperio alemán como estado libre.

Desea la supresión del régimen burocrático, sustituyéndolo por la representación popular

Acogemos con simpatía el triunfo de la revolución ruso, declarándonos de acuerdo con el Congreso del Consejo de obreros y soldados rusos.

Queremos la paz común sin anexiones ni indemnizaciones de guerra.

Ningún pueblo será impulsado á que firme una paz humillante sino que se les ayudará para una futura paz mundial mediante un organismo que esté por encima del Estado y además el reconocimiento de un arbitraje obligatorio.

Concesión de título

Viena.—Se notifica que el Emperador ha concedido al jefe de Estado Mayor de infantería el título de barón húngaro.

A favor de los alemanes residentes en Austria

Viena.—La prensa acoge con satisfacción las palabras del emperador asegurando mayor benevolencia para los alemanes residentes en Austria.

La intención de convocar en breve al Reichstag será prueba de la reanimación de la vida parlamentaria.

Consideran que los ministros Trahan y Baerneither continuaran en el ministerio.

El vicealmirante Kedler es esperado inquietantemente.

La comisión española

Viena.—Ha llegado aquí la comisión de oficiales españoles.

Exposición

Viena.—El emperador inauguró la exposición de primavera de artistas.

Habla el jefe de los socialistas alemanes

Nauwen.—El jefe de los socialistas comentó el 19 del actual la situación política general asegurando que ha trabajado por la paz, pero si ésta es rechazada nos veremos obligados á cambiar de conducta.

Viaje de Viviani y Joffre á Nueva York

Lyon.—Se ha organizado el Comité que prepara la recepción de Viviani y del general Joffre en Nueva York.

Figuran en dicho Comité alsacianos y lorenses.

El ejército ruso y el gobierno provisional

Lyon.—El gobierno provisional de Rusia continua rscbiendo las resoluciones del ejército.

El príncipe Lwof ha recibido á los delegados de varios regimientos de artillería siberianos, los cuales han expresado la confianza de que el gobierno lleve al país á la victoria.

Intervención del Brasil en la guerra

Telegrafían de Rio Janeiro que el príncipe Luis de Braganza ha enviado un telegrama al grupo monárquico para invitarle á una enérgica campaña á favor de la intervención del Brasil en la guerra.

Comisión americana suspendida

Londres.—Mr. Wilson ha suspendido la comisión americana que debía ir á San Petersburgo á conferenciar sobre el curso de los Estados Unidos á favor de Rusia.

Combate entre dos cruceros

Dicen de Copenhague que en el Estrecho de Skgarrath han combatido dos cruceros, uno inglés y otro alemán.

guros Marítimos de esta ciudad tiene noticia de que desde el 16 de Marzo al 15 de Abril han sido hundidos 117 buques ingleses, 67 noruegos, 44 franceses, 16 italianos, 14 daneses, 9 yankees, 5 belgas, 3 rusos, 2 portugueses, 1 brasileño y 1 español.

Crucero inglés torpedeado

Roma.—Un telegrama de Alejandria dice que frente á aquel puerto un submarino turco torpedeó un pequeño crucero inglés produciéndole averías graves.

Declaraciones de Jellicoe

Londres.—Según "Daily News" el almirante inglés Sir Jhon Jellicoe ha manifestado que la gravedad de la amenaza del submarino no debería ser atenuada por nadie y que vale más conocer la intensidad del peligro para más despertar las energías nacionales.

Añade que hasta ahora no se conoce medio eficaz para contrarrestar la acción de los submarinos.

Dos destroyers alemanes perdidos

Basilea.—Un telegrama de Berlin confirma que dos destroyers alemanes se consideran perdidos á consecuencia del ataque de los ingleses de la noche del 20 del actual.

Calais bombardeado

Paais.—Durante la última noche los destroyers alemanes penetraron en el paso de Calais y bombardearon la población de este nombre.

Noruega neutral

Cristiania.—El Parlamento noruego, después de dos sesiones secretas, adoptó un acuerdo favorable á la neutralidad de Noruega.

Tropas alemanas al frente ruso

Petersburgo.—Según informes recibidos de Riga la escuadra alemana que, procedente de Kiel y Dantzig, llegó á Libau ha salido de este último puerto en dirección ignorada.

Se sospecha que trata de efectuar un desembarco en la retaguardia rusa, pues se sabe que lleva tropas.

Protesta del arzobispo de Reims

París.—El cardenal Lucon, Arzobispo de Reims, ha protestado contra los nuevos bombardeos de que es objeto la ciudad.

Dice que le consta que la Catedral jamás ha sido utilizada para fines militares.

Comentarios á la crisis española

París.—La prensa de esta capital comenta la crisis española.

La mayoría de los periódicos atribuyen á maniobras de Alemania.

Varios diarios aconsejan á España seguir el ejemplo de los Estados Unidos.

Gustavo Hervé dice en "La Victoire" que España se halla en una situación exactamente igual que Italia antes de entrar en la guerra.

Sobre el nombramiento de oficiales rusos

Petersburgo.—El general Gourke, jefe del ejército que opera en el Sereth, ha declarado que no permitirá que los oficiales de su ejército sean elegidos por los soldados, según ha ordenado el Comité de obreros y soldados.

POLÍTICA

Madrid 21 a las 24

Visita del señor Zorita á García Prieto.—Aquel se niega á continuar en el cargo

El Director General de Fomento señor Zorita llegó á las ocho de la noche á la Presidencia llamado por el señor García Prieto para rogarle que continúe desempeñando el puesto

A pesar de los ruegos del señor García Prieto el señor Zorita insistió en su resolución de dejarlo pues era público que había dimitido antes de venir el Gobierno por no poder resistir la labor que viene realizando.

Dijo también que la dimisión no la había presentado por cambio del Gobierno sino porque su salud está quebrantadísima.

El señor García Prieto no ha conseguido que se retirase.

Conferencia de García Prieto, Alba y Burell

La conferencia celebrada esta noche por los señores García Prieto, Alba y Burell ha sido muy extensa, manifestando al salir los ministros, que habían tratado de todos los asuntos de actualidad y especialmente de las subsistencias, en lo que se refiere á la elección de las personas que intervengan en el organismo encargado de ejecutar todo lo relacionado con el problema.

El señor Burell citó el caso del Gobernador civil de Huesca que encontró la opinión á su lado y los elementos le ayudaron con tanto entusiasmo que allí están aseguradas las subsistencias para mucho tiempo, y la prueba de la eficacia de las medidas adoptadas en toda la provincia está en que el kilogramo del pan se vende á 0'40 céntimos.

Preguntado si habían resuelto algo del alto personal contestó que se habían ocupado en principio de ello pero nada estaba resuelto, pues aun que dijo el Presidente que mañana al despachar con el Rey se firmarán los decretos, cree el señor Burell no podrá hacerlo hasta última hora.

Dato elogia la nota oficiosa del Gobierno.—Un gesto significativo para el Mensaje de Romanones

El Jefe de los conservadores señor Dato hablando con un personaje liberal elogió la nota oficiosa del Gobierno facilitada á la salida del Consejo de ayer.

Al interrogarle acerca de que le había parecido el manifiesto entregado por el Conde de Romanones á S. M. el Rey, hizo un gesto muy significativo eludiendo dar contestación.

Visitas á García Prieto

Han visitado esta noche al señor García Prieto los señores Azcárate, Ruiz Valarino y Rodríguez.

Visitó también una comisión de albañiles para decirle que en vista de haber sido restablecidas las garantías, le anunciaban que el día 30 pensaban celebrar un mitin.

Por último le visitó una comisión de representantes de Castellón presidida por el Diputado señor Santraeruz, quienes le hablaron del problema de los transportes agrícolas y del crédito agrícola, pidiéndole que se aumente la exportación de naranjas.

Visita del señor Dato al señor García Prieto.—Manifestaciones de este. —Ofrecimiento al señor Burell

La conferencia celebrada por los señores García Prieto, Alba y Dato duró una media hora.

Al salir el señor Dato nos dijo que el objeto de su visita era devolver al señor García Prieto la que este le hizo ayer, no encontrándole en su casa.

Como era natural le ofreció que el partido conservador ayudará á este Gobierno con la misma lealtad con que lo hizo al anterior en todo aquello que se relacione en interés del país.

Estimó los momentos actuales difíciles y España entera debe estar moralmente unida, único medio de ir sorteando las dificultades graves que se presenten.

En este momento llegó el señor Burell saludándole cariñosamente felicitándole por su ascenso.

Repitió el señor Dato lo que acababa de decir.

El señor Burell dijo que era muy de agradecer su ofrecimiento pues la práctica suya y su apoyo con mucha lealtad, que eso es en Vd. un simbolo de mucha valía

El señor Dato dijo que desea colaborar en unión de todos los partidos en estas críticas circunstancias, porque si hubiera españoles que comprendieran la situación en que nos hallamos, á estas horas todos estaríamos unidos para un solo fin, el de defender los intereses de la Patria.

Terminó diciéndonos que marchará el miércoles próximo á Barcelona pues tuvo que aplazar el viaje á causa de los acontecimientos políticos.

Madrid 22 a las 6

No se agudizará el conflicto de las subsistencias en Madrid

Esta madrugada el Ministro de la Gobernación señor Burell nos dijo que había conferenciado con el Ministro de Hacienda y con el de Estado acerca de la ponencia de las subsistencias.

Acordaron pedir datos á los Gobernadores de Madrid, Sevilla, Barcelona y de otras grandes poblaciones para reunir los antecedentes mas precisos.

El Gobernador de Madrid ha entregado anoche los datos pedidos que son muy completos y muy consoladores.

En Madrid no se hace temer que se agudice el problema de las subsistencias.

Ventosa y Calvell en Zaragoza.—Dará una conferencia

Dicen de Zaragoza que llegó á aquella capital el diputado regionalista señor Ventosa y Calvell habiéndole invitado los regionalistas aragoneses á dar una conferencia el lunes en el Circulo Mercantil. Mañana será obsequiado con un banquete.

Dicho diputado dijo que cree que los actuales momentos son graves y precisa hablar al país con plena sinceridad.

España no defiende el pensamiento para después de la guerra, tal vez el país dividido se aparte de lo positivamente nacional.

La hacienda pública está arruinada. Se impone hacer un balance para después obrar enérgicamente.

Añadió que en la conferencia hablará de la orientación económica de Aragón y de los perjuicios que le ocasiona su separación de Cataluña y de la necesidad de que ambas regiones lleguen á la reunión íntima, real, conservando sus respectivas características, para que en España, por caminos legales ó violentarla para que se opere una transformación hondísima.

No se acepta la dimisión de Calbetón

Añadió el señor Burell que no se acepta la dimisión el señor Calbetón, del cual hizo grandes elogios.

El Gobernador de Castellón insiste en dimitir

Siguió diciendo el Ministro de la Gobernación que el Gobernador de Castellón había insistido en su dimisión pidiendo que se le sustituya para que no peligre el orden público de aquella provincia.

El Ministro le ha telegrafado que entregara el mando al Secretario.

Se confirman los nombramientos de Alcalde de Madrid y Subsecretario de la Presidencia

Nos confirmo el señor Burell los nombramientos de don Luis Silvela, Alcalde de Madrid y del señor Perez Crespo para la Subsecretaría de la Presidencia.

Regreso de Alfonso Costa de Pa is

Dicen de San Sebastián que ha pasado por aquella capital con dirección á Madrid, el Ministro de Hacienda portugués don Alfonso Costa, que regresa de París.

Firma de nombramientos

El Rey firmará los nombramientos acordados cuando regrese de Sevilla.

Madrid 22 a las 17

Esperando la información

El presidente señor García Prieto dijo que al salir de la presidencia daría la información á los periodistas.

La nota á Alemania

En el ministerio de Estado han dicho á los periodistas que aun no se ha recibido la noticia de estar en poder del gobierno alemán la nota de España.

El Rey en Palacio

El Rey no salió en toda la mañana, despachando con los palatinos.

Madrid 22 a las 24

Despacho con el Monarca.—Nombramientos.—El señor Silvela Alcalde de Madrid.—Disolución del señor Costa.—Sobre la exclusión del señor Alcala Zamora del nuevo Gabinete.—No hay contestación de Alemania

El señor García prieto despachó esta mañana con S. M. el Rey poniendo á su firma el Real Decreto nombrando Subsecretario de la Presidencia al señor Pérez Crespo.

Dijo el señor Marqués de Alhucemas á los periodistas que se estaba acordado en firme el nombramiento del señor Silvela para la Alcaldía de Madrid pero que el Real Decreto correspondiente, como los nombramientos que se harán para proveer las vacantes existentes serán enviados por balija á Sevilla para que los firme S. M. el Rey.

Manifestó además que en la primera combinación para senadores vitalicios que se forme figurará el señor Paraiso.

El Monarca dijo, ha concedido la cruz de Carlos III al ministro de Hacienda portugués señor Costa.

Respecto de la afirmación que acogen algunos periódicos sobre el no haber sido incluido el señor Alcalá Zamora en la formación del nuevo Gabinete, ha declarado que se propone conferenciar mañana con este, desmintiendo que hubieran dificultades para su nombramiento de ministro y que si no lo propuso fué apreciando las circunstancias que han concurrido y la forma como vino planteada la crisis, entendiéndose que no debía contar con él, á pesar de sus talentos para la formación del Gobierno, aceptando por entero la responsabilidad de su resolución, la cual contrariaba en extremo los sentimientos de afecto que le unen con dicho señor.

Ha negado el Presidente que haya aun contestación de Alemania á la última nota que le fué dirigida.

Noticias sueltas

Madrid 21 a las 17

Vasconcellos invitado por García Prieto

El Ministro de Portugal en Madrid señor Vasconcellos ha sido invitado á almorzar mañana por el señor García Prieto junto con el Ministro de Hacienda portugués señor Costa.

Cumplimentando al Rey

Estuvieron en Palacio para cumplimentar á los Reyes el Arzobispo de Toledo Cardenal Guisasaola, el Obispo de Sión y el Dr. Ortega Morejón

Cumplimentando á la Infanta

El señor García Prieto y los ministros estuvieron á cumplimentar á la Infanta Isabel.

Invitación á Francos Rodríguez

El ministro de Instrucción Pública señor Francos Rodríguez recibió á una Comisión de alumnos de Medicina que fueron á invitarle al acto de terminación de los estudios.

Madrid 21 a las 24

El aniversario del cuerpo de Telegrafos

Mañana se celebrará el aniversario del cuerpo de Telegrafos.

Este año se ha suprimido el banquete, y se solemnizará con una asamblea en el salón de actos del nuevo edificio.

Madrid 22 a las 17

Visita

La infanta doña Isabel visitó las escuelas de San Fernando.

Madrid 22 a las 24

Llegada del nuevo Obispo.—Entrada solemne.—Recebimiento entusiasta

A las cuatro de la tarde llegó el nuevo Obispo en tren especial acompañado de distinguidas personalidades.

En la estación fué recibido por el Alcalde, comisiones del Ayuntamiento, Diputación, el clero, periodistas y representaciones de gran número de corporaciones y entidades religiosas.

El señor Obispo después de saludar á todos, dándoles á besar su

pastoral anillo, montó en un coche de gala de Palacio, acompañado del Alcalde interino, dirigiéndose á la parroquia de la Virgen de Almudena donde le recibieron el clero Catedral, los Párrocos y las Corporaciones.

Se revistió de Pontifical cantándose el Ave-Maria.

A las cinco se organizó la procesión para su entrada que ha resultado brillantísima, viéndose las calles y balcones repletos por la multitud que aplaudía y vitoreaba al nuevo Prelado durante su paso.

Se cantó un so emne Te-Deum y luego dió la bendición, dirigiendo una sentida plática de salutación al pueblo.

En la comitiva iban los señores Rodríguez Sampedro, Marqués de Vadillo, Marqués de Comillas y otras personalidades.

MENCHEITA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 22 a las 22

Entrega de la Exposición de Arte francés

En el acto de la entrega de la Exposición de Arte francés pronunciaron discursos el Alcalde de esta ciudad Marqués de Olérdola y el delegado del Gobierno francés para dicha Exposición Mr. Saglio.

Ambos discursos fueron pronunciados en francés y en ellos solo hablaron de arte y confraternidad artística entre Barcelona y París, absteniéndose de hacer otras manifestaciones.

El "Lerida" no ha sido torpedeado

Se censura que algunos diarios publicasen en grandes titulares la noticia del torpedeamiento del vapor "Lerida" en el mismo momento que éste entraba en este puerto, sin la menor novedad.

Concierto de la Banda Municipal

Anoche la Banda Municipal, después de su reorganización, dió su primer concierto en la Plaza de San Jaime, que estaba atestada, obteniendo un exitoso.

Toros

En la corrida celebrada ayer se registró una entrada floja.

El Gallo estuvo desgraciado en el primer toro y bien en el cuarto; Galitio superior en el segundo, del que se le concedió la oreja, y bien en el quinto; y Ballesteros bien en el tercero y desgraciado en el sexto.

Hoy también se ha celebrado corrida obteniéndose un lleno en la plaza.

Los toros, de Anastasio, han resultado bravos.

Pacorro ha estado bien en su primero y regular en su segundo; An geteles bien en su último y mal en su primero, y Nacional bien en el primero y regular en el segundo de los que le han correspondido.

Dato á Barcelona

Ha llegado el exministro conservador señor Bergamín.